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ΦΥΣΙΚΗ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο 

1.1 - γ 
1.2 - γ 
1.3 - α 
 
1.4. 1 - β, 2 - γ, 3 - ε, 5 - α, 6 - δ 
1.5. α - Λ, β - Σ, γ - Σ, δ - Λ, ε - Σ 
 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

2.1. Σωστό το α. 
Αν είναι n2 < n1 τότε η μονοχρωματική ακτινοβολία 
μεταβαίνει από πυκνό προς αραιότερο οπτικά μέσο. 
Τότε όμως η διαθλώμενη ακτίνα απομακρύνεται από 
την κάθετη στην διαχωριστική επιφάνεια των δύο 
μέσων, και ταυτόχρονα το μήκος κύματος αυξάνεται. 
 
 
 

2.2. Σωστό το α 
Για τον πυρήνα 40

z1X  η ενέργεια σύνδεσης ανά νουκλεόνιο 

είναι: B(X) B(X)

X X

E E280 7MeV / νουκλεόνιο
A 40 A

= ⇒ =   

Ομοίως για τον πυρήνα 80
Z2Ψ  η ενέργεια σύνδεσης ανά νουκλεόνιο είναι: 

B(Ψ) B(Ψ)

Ψ Ψ

E E480 6MeV / νουκλεόνιο
A 80 A

= ⇒ =  

Επομένως ο πυρήνας 40
z1X είναι σταθερότερος από τον πυρήνα 80

Z2Ψ , διότι έχει 
μεγαλύτερη ενέργεια σύνδεσης/νουκλεόνιο. 
 

2.3. Σωστό το α. 
Το ελάχιστο μήκος κύματος που παράγεται στην συσκευή υπολογίζεται από την 
σχέση: 

min
h cλ
e V
⋅

=
⋅

 (1) 

Από την παραπάνω σχέση φαίνεται ότι όταν αυξάνουμε την τάση V μεταξύ ανόδου 
και καθόδου, μειώνεται το μήκος κύματος των παραγόμενων ακτίνων Χ. Γνωρίζουμε 
όμως ότι όσο μικρότερο είναι το μήκος κύματος των ακτίνων Χ τόσο περισσότερο 
διεισδυτικές είναι αυτές. 
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ΘΕΜΑ 3ο 

α. Από την ενέργεια ιονισμού υπολογίζουμε την ενέργεια της θεμελιώδους 
κατάστασης. 
E ιον = Ε ∞ - Ε1 => 13,6 = 0 - Ε1 =>Ε1 = -13,6 eV 

 
β. Από τον λόγο των ενεργειών της τελικής προς την αρχική ενεργειακή κατάσταση 

που δόθηκε, έχουμε: 

  
1

22
2

2
1x
2

E
E x24 4 4 x 16 4EE 2

x

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = =   

Επομένως ο κύριος κβαντικός αριθμός της ενεργειακής κατάστασης x είναι: n = 4 
 
γ. Η ενέργεια Ε4 στην ενεργειακή κατάσταση n = 4 είναι:  

   1
4 2

E 13,6E 0,85eV
4 16

−
= = = −   

Ομοίως η ενέργεια Ε2 στην ενεργειακή κατάσταση n = 2 είναι: 
1

2 2

E 13,6E 3, 4eV
2 4

−
= = = −  

Επομένως το μήκος κύματος του εκπεμπόμενου φωτονίου κατά την αποδιέγερση από 
την ενεργειακή κατάσταση n = 4 στην ενεργειακή κατάσταση n = 2, είναι: 

o o
φ 4 2 4 2 ο

ο 4 2

c hcE =Ε -Ε h Ε -Ε λ
λ Ε -Ε

⇒ = ⇒ =   

[ ]
15 8

ο
4 10 eVs 3 10 m / sλ

0,85 ( 3,4) eV

−⋅ ⋅ ⋅
⇒ = =>

− − −
  

=> λo = 0,4706 · 10-7 m  ή 470,6 nm 
 
δ. Τα μήκη κύματος του ορατού φωτός στο κενό είναι στην περιοχή: 

700 nm < λ < 400 nm 
Επομένως το εκπεμπόμενο φωτόνιο με λo = 470,6 nm ανήκει στο ορατό 
τμήμα του ηλεκτρομαγνητικού φάσματος. 

 
ΘΕΜΑ 4ο 

α. Η αντίδραση διάσπασης α του ραδίου 226
88 Ra   προς ραδόνιo (Rn) είναι: 

226 4 222
88 2 86Ra He Rn→ +   

 
β. Αν Νο είναι ο αρχικός αριθμός πυρήνων τη χρονική στιγμή to = 0, τότε τη χρονική 

στιγμή  t = 5 · T1/2 ο αριθμός Ν των αδιάσπαστων πυρήνων είναι: 
 

o o
5

N NN
2 32

= =  (1) 

 
Από τηνενεργότητα του ραδίου τη χρονική στιγμή to = 0 έχουμε: 

5
o o

o

ΔΝ λN λN 3,2 10
Δt

= => = ⋅    (2) 
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Για t = 5T1/2 η ενεργότητα του ραδίου θα είναι: 

5
4oNΔΝ 3,2 10λN λ 10 Bq

Δt 32 32
⋅

= => = =  

 
 
γ. Ο πυρήνας του 11

50Sn  έχει 50 πρωτόνια. Επομένως το θετικό του φορτίο είναι Q = 50e 
Το σωμάτιο α (πυρήνας 4

2 He ) έχει 2 πρωτόνια. Επομένως το θετικό του φορτίο είναι q 
= 2e. 
Καθώς το σωμάτιο α πλησιάζει προς τον διαρκώς ακίνητο πυρήνα 11

50Sn , δέχεται από 
αυτόν απωστική δύναμη Coulomb, οπότε επιβραδύνεται συνεχώς και κάποια χρονική 
στιγμή σταματάει στιγμιαία σε ελάχιστη απόσταση d από αυτόν. Την στιγμή εκείνη 
έχει μετατραπεί όλη η αρχική κινητική ενέργεια του σωματίου α σε δυναμική του 
συστήματος των δύο φορτίο των πυρήνων. Δηλαδή K = U => 

ηλ ηλ ηλ

2 2 38
9

ηλ
- 2

16
1

Qq Qq 50e2eK k d k d k
d K K

100e 10 2,5 10d k 9 10
K 75 10

d=3 10 m
−

−

⇒ = ⇒ = ⇒ =

⋅ ⋅
⇒ = = ⋅ ⇒

⋅
⋅

  

 
δ. Η  δύναμη Coulomb μεταξύ των δύο πυρήνων στην παραπάνω απόσταση d έχει μέτρο: 
 

2

ηλ ηλ ηλ ηλ2 2 2

Q q 50e 2e 100eF k k k
d d d
⋅ ⋅

= = =   

 
2 38 2 38

9 4
η

9
ηλ 12 λ2 24

10 2,5 10 10 2,5 10F 9 10 9 10
(3 10 ) 9 10

F 25 10 N
− −

− −
−⋅ ⋅ ⋅ ⋅

⇒ = ⋅ = ⋅ ⇒ = ⋅
⋅ ⋅

 

 
 


